

# IMAHÉT

A krisztushívők  
egységéért

2026

január 18–25.

*„Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is”  
(Ef 4,4)*



## TARTALOM

- 3 KÖSZÖNTŐ A MAGYAR KIADÁSHOZ
- 5 AZ ÖKUMENIKUS IMAHÉT SZERVEZŐINEK
- 7 AZ ÖRMÉNY APOSTOLI ÉGYHÁZ – TEOLÓGIAI NÉZŐPONT
- 11 2026 BIBLIAI ALAPIGÉJE
- 13 BEVEZETÉS AZ ÉV TÉMÁJÁHOZ
- 19 ÖKUMENIKUS ISTENTISZTELET
- 37 BIBLIAI GONDOLATOK ÉS IMÁDSÁGOK AZ IMAHÉT  
NAPJAIRA
- 53 FÜGGELÉK

## KÖSZÖNTŐ A MAGYAR KIADÁSHOZ

*„Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is” (Ef 4,4)*

Ez évi imahetünk alap gondolatát az ősi Örmény Apostoli Egyház keresztény vezetői ajánlják a tagegyházak gyülekezeteinek figyelmébe. A Kr.u. 1. században alapított egyik legrégebbi közösség sok megpróbáltatást és szenvedést átélt egyház. A letragikusabb ezek közül az örmény népi történet volt, amikor az I. világháború idején mintegy 1,5 millió örményt öltek meg. Jóllehet Örményországban már a Kr.u. IV. század legelején államvallássá nyilvánították a Krisztust követők közösségét, mégis történelme során mártírjainak sokasága tette hitüket még a kívülállók szemében is hitelessé.

A vértanúk ökumenéje összeköti a sokat szenvedett örmény keresztényeket a XX. század más üldözött keresztény közösségeivel és a mi korunk vértanú egyházaival is. Ahogyan II. János Pál pápa hangsúlyozta a 2000. jubileumi évben: „A XX. század vértanúi közé tartoznak nemcsak a katolikusok, hanem ortodoxok, anglikánok, protestánsok is. Közös szenvedésük és hitük szilárdsága a legmeggyőzőbb ökumenikus tanúságtétel.”

Ma olyan korban kell küldetésünket betölteni, amikor a materiális értékek felülírják a szellemi és lelki kincseket. Pedig ennek a három fajta értéknek harmonikus egységben kell helyet biztosítani életünkben. Bármelyik hiánya felbontja személyiségünk harmóniáját, így a Teremtő Istennel és egymással megélt közösségünk súlyosan sérül.

Az ökumenikus imahét különleges ajándék a Krisztus-hívők számára a Benne való egység átélésére. Újra rácsodálkozhatunk arra az örömdetes tényre, hogy sokkal több az, ami mindnyájunkat egybekapcsol, egy szent közösséggé formál, mint az, ami különbözik hitünk megélésében és gyakorlatában. Testvéri összetartozásunk megjelenítése hitelességünk záloga is, „hogy elhiggye a világ”, valóban Krisztuséi vagyunk.

A mindnyájunkban munkálkodó Szentlélek tegye áldottá imaheti istentiszteleteinket, közös imaalkalmainkat, és a testvéri találkozás erősítse Krisztusban való feladhatatlan egységünket, összetartozásunkat. Hiszen egy test tagjai vagyunk a Szentlélek által és a feltámadt Jézus Krisztusba vetett reményünk nem csal meg minket.

Dr. Székely János  
szombathelyi megyéspüspök,  
a Magyar Katolikus  
Püspöki Konferencia  
elnöke

Steinbach József  
református püspök,  
a Magyarországi Egyházak  
Ökumenikus Tanácsának  
elnöke

# AZ ÖKUMENIKUS IMAHÉT SZERVEZŐINEK

## **Az egység keresése egész évben**

Az északi féltekén hagyományosan január 18–25. között tartják az ökumenikus imahetet a keresztények egységéért. A Szent Péter és Szent Pál ünnepe közötti időszakot 1908-ban javasolta Paul Wattson, amely így szimbolikus értelmet nyer. A déli féltekén január a vakációk ideje, az egyházak ott máskor tartják az ökumenikus imahetet, például pünkösdtájéján. Az Egyház egységének szintén jelképes dátumát 1926-ban javasolta a Hit és Egyházszervezet mozgalom.

Javasoljuk, hogy rugalmasan használják fel az év során ezt az anyagot az egyházak által már elért közösség mértékének kifejezésére, és azért a tökéletes egységért imádkozva, amely Krisztus akarata.

## **A szöveg alkalmazása**

A közrebocsátott anyagot, ahol lehet, alkalmazzák a helyi viszonyokra! Vegyék figyelembe a helyi liturgikus és vallási gyakorlatot, a társadalmi és kulturális környezetet! Ideális esetben ökumenikus körben használják. Egyes helyeken már adottak az ökumenikus keretek az anyag átültetéséhez, másutt – reményeink szerint – az adaptálás szükségessége fogja ösztönözni e keretek megteremtését.

## **Az ökumenikus imahét anyagának használata**

- Az imahetet egységes közös istentisztelettel tartó egyházak és keresztény közösségek számára ökumenikus istentiszteleti rendet mellékelünk.
- Az egyházak és keresztény közösségek beépíthetik saját istentiszteleteikbe az imahét anyagát. Az ökumenikus istentisztelet, a „nyolc nap” imádságai és további imagyűjtemények témába illő fohásza is használhatók.
- Az imahetet tartó közösségek naponkénti istentiszteletükhöz meríthetnek a „nyolc nap” anyagából.

- Akik az imahét tematikája szerint bibliatanulmányokat szeretnének végezni, használhatják a „nyolc nap” reflexióit. A téma megbeszélését mindennap a közbenjáró imádsággal fejezhetik be.
- Az egyéni imát végzők is hasznosnak találhatják az anyagot imaszándékaik összpontosításához. Tudhatják, hogy világszerte másokkal közösségben imádkoznak Krisztus Egyházának egyre jobban látható egységéért.

### **Énekjavaslatok a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT) részéről:**

A korábbi évekhez hasonlóan az imahét egyes napjainak áhítataihoz írt énekjavaslatok az [Ökumenikus énekeskönyvből \(ÖÉ\)](#) valók. Az énekeskönyv digitális formában megtalálható a MEÖT honlapján, illetve nyomtatott formában megvásárolható a MEÖT-től az alábbi e-mail címen érdeklődve: [oikumene@meot.hu](mailto:oikumene@meot.hu).

# AZ ÖRMÉNY APOSTOLI EGYHÁZ – TEOLÓGIAI NÉZŐPONT

## BEVEZETÉS

A világ egyik legrégebbi keresztény közösségeként számontartott Örmény Apostoli Egyház közel két ezredéven keresztül kiemelten fontos szerepet játszott az örmény nép lelki és történelmi identitásának formálásában. A IV. század elején alapított, az apostoli időkig érő gyökerekkel rendelkező tekintélyes intézmény nem csupán egy vallási szervezet, hanem a nemzeti reziliencia [rugalmas ellenálló képesség], a kulturális örökség és lelki erőforrás megtestestítője is. A lelki iránymutatás mellett az egyház mindig is az örmény hagyományok, nyelv és értékek védelmezője volt, különösen a viszontagságok vagy idegen elnyomás idején. Napjainkban főleg a Hegyi-Karabah konfliktusa és Arcah (Artszak) népének kitelepítése az a megpróbáltatás, amelyben erőt és vigasztalást ad az egyház, amely ma is a hit, egység és folyamatosság irányfényét jelenti a világszerte élő örménység számára, s amelynek bölcs meglátásai még a globális kereszténység körében is visszhangra találnak.

## TÖRTÉNELMI ALAPOK

Az Örmény Apostoli Egyház eredete mélyen gyökerezik Taddeus/Tádé és Bertalan apostolok tanításában, akik már a Kr. u. első században evangelizáltak Örményországban. De a kereszténység Világosító Szent Gergely, Örményország első hivatalos katolikosza (pátriárkája) vezetése alatt kezdett felvirágozni. Kr. u. 301-ben Örményország lett az első nemzet, amely államvallássá tette a kereszténységet III. Trdat alatt. Ezáltal az ország a hit útján úttörő szerephez jutott, jóval azelőtt, hogy a kereszténység a Római Birodalom hivatalos vallásává lett.

A Jereván melletti Szent Ecsmiadzin anyaszékesegyháza az Örmény Apostoli Egyház lelki és adminisztratív központja. A szent hagyomány szerint Szent Gergelynek látomásban megjelent a mennyből alászálló Krisztus, és egy aranykalapáccsal a földre

ütve jelölte ki az első örmény katedrális helyét. E látomás nyomán épült föl a Szent Ecsmiadzin katedrális, a világ egyik legrégebbi keresztény temploma, amely az örmény egyház és hívei közötti tartós köteléket szimbolizálja. Az anyaszékesegyház évszázadok óta a szellemi-egyházi tekintély központja, amely utat mutat a híveknek, és őrzi az örmény keresztény hagyományt.

## EGYEDI HAGYOMÁNY ÉS KULTURÁLIS IDENTITÁS

Az Örmény Apostoli Egyház jellegzetes teológiai és liturgiai gyakorlatával a keleti ortodox hagyomány része. Ősi keresztény szokások és örmény kulturális hatások által formált szertartásai őszinte tiszteletet és lelki mélységet tükröznek. Az isteni liturgiát és a szentségek kiszolgáltatását klasszikus örmény nyelven celebrálják. A több száz éves énekek, az illatszerek, a díszes papi ruházat együttese az ősegyház környezetébe kapcsolja a híveket.

Az Örmény Apostoli Egyház az első három ökumenikus zsinat tanításaival összhangban vallja a Szentháromság apostoli tanítását, Krisztus istenségének és emberségének teljességét, igazodva a nagyobb keleti ortodox közösséghez. Az egyház vallja, hogy Krisztus szenvedett, megfeszítették, harmadnapon feltámadt, felment a mennybe; és várja az ő dicsőséges visszatérését, hogy megítéljen élőket és holtakat. Ez a krisztológiai felfogás mélyen meghatározza az egyház teológiai irányultságát, és ez alakította ökumenikus kapcsolatait a történelem során. A keresztség szentsége által az örmények Krisztusban újjászületnek, a szentáldozás és az eucharisztia ünneplése által részeseivé válnak az isteni életnek. Az egyház vallja a Szentleket, aki szólt a prófétákhoz és az apostolokhoz, és folyamatosan szól a hívekhez, vezeti az Egyházat, amely egy, szent, egyetemes és apostoli. Az egyház kiszolgáltatja az egy keresztséget, hirdeti a halottak feltámadását, az utolsó ítéletet és az ígéretet az örök életre a mennyek országában.

Lelki küldetése mellett az egyház építő módon járul hozzá az örmény kultúra fejlődéséhez. Kulcsszerepet töltött be az örmény ábécé kialakításában, az irodalom és a művészet



felvirágoztatásában, az örmény nyelvű bibliafordítás nagy feladatának teljesítésében. Az idegen hatalmak, az arab, mongol, perzsa és oszmán birodalmak igája alatt az egyház őrködött az örmény nyelv, irodalom és művészet megmaradásán. A kolostorok voltak a tanulás, a kultúrateremtés központjai, őrizték a kéziratokat és támogatták az örmény keresztény identitás megtestestítő vallásos művészetet. Az egyház még a szovjet ateizmus idején is megőrizte a maga csendes, de állhatatos jelenlétét, és szolgálta az örmény nép lelki és kulturális igényeit.

## AZ EGYHÁZ SZEREPE AZ ÖRMÉNYSÉG ÉLETÉBEN

Örményország viharos történelme során az Örmény Apostoli Egyház létfontosságú volt a nép megmaradása és életrealitásának megőrzése szempontjából. Biztosította a folyamatosságot és a stabilitást az üldöztetés, kényszerű elvándorlás, népiirtás idején. Az 1915-ös örmény genocídium idején az egyház volt a szenvedők vigasztalást nyújtó és a szebb jövő iránti reményt őrző menedéke. Az egyház évente megemlékezik a tragédiáról, becsben tartja a mártírok emlékét, és kiáll a nemzetközi elismertetés és az igazság mellett.

A modern Örményországban az egyház továbbra is jelentős szerepet tölt be a nemzet életében. A Szovjetunió 1991-es szétesését követően vallási fellendülés következett, és az Örmény Apostoli Egyház visszaszerezte központi szerepét a társadalomban. Napjainkban aktív részt vállal a társadalmi, oktatási, karitatív kezdeményezésekben, foglalkozik a szegénység, az egészségügy és az oktatás problémáival. Támogatja a szórványban élőket: a hagyományok és a hit ébrentartásával ápolja az egységet a világszerte élő örménység körében.

## ÖKUMENIKUS KAPCSOLATOK ÉS GLOBÁLIS ELKÖTELEZŐDÉS

Az Örmény Apostoli Egyház gazdag ökumenikus múltat tekint vissza, törekszik hidakat építeni a többi keresztény közösséghez.

Az utóbbi évtizedekben párbeszédet folytat különböző felekezetekkel, így a római katolikus, a keleti ortodox és a protestáns egyházakkal keresi a közös alapot saját egyedi örökségének megőrzése mellett. Az egyház részvétele az Egyházak Világtanácsában (EVT), kapcsolata a Vatikánnal és más egyházi testületekkel példázza a keresztény egység és kölcsönös egyetértés iránti elkötelezettségét.

Az egyház dialógus iránti elkötelezettsége a kereszténység körén túlra is kiterjed, és vallásközi párbeszédbe kapcsolja más vallásokkal, például az iszlámmal. E párbeszédnek előmozdítják a békét és az egyetértést, különösen egy olyan régióban, amelyet vallási sokszínűség és történelmi feszültségek jellemeznek. Az örmény egyház ilyen alapállásból járul hozzá a vallási türelemről, a környezetvédelmi felelősségvállalásról, a társadalmi igazságosságról szóló globális vitához, kifejezve elköteleződését a szeretet, együttérzés és tisztelet értékei mellett mai bonyolult világunkban.

**Ef 4,1–13.**

*Az elhíváshoz méltó élet a hit nagykorúságában és egységében*

Kérlek tehát titeket én, aki fogoly vagyok az Úrért: éljetek ahhoz az elhíváshoz méltón, amellyel elhívattatok, teljes alázatossággal, szelídséggel és türelemmel; viseljétek el egymást szeretettel, igyekezzetek megtartani a Lélek egységét a békesség kötelékével. Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is: egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség, egy az Istene és Atyja mindeneknek; ő van mindenek felett és mindenek által és mindenekben. A kegyelem pedig mindegyikünknek Krisztus ajándékának mértéke szerint adatott. Ezért mondja az Írás: „Felment a magasságba, foglyokat vitt magával, ajándékot adott az embereknek.” Az pedig, hogy „felment”, mi mászt jelent, mint azt, hogy le is szállt erre a földre. Aki leszállt, az „fel is ment”, feljebb minden égnél, hogy betöltse a mindenséget. És ő „adott” némelyeket apostolokul, másokat prófétákul, ismét másokat evangélistákul vagy pásztorokul és tanítókul, hogy felkészítse a szenteket a szolgálat végzésére, Krisztus testének építésére, míg eljutunk mindnyájan a hitnek és Isten Fia megismerésének egységére, a felnőttkorra, a Krisztus teljességét elérő nagykorúságra.

[A Magyar Bibliatársulat bibliakiadása](#)

*Intés egyetértésre*

Kérlek benneteket, én, aki fogoly vagyok az Úrban, hogy éljetek méltón ahhoz a hivatáshoz, amelyet kaptatok, teljes alázatban, szelídségben és türelemben. Viseljétek el egymást szeretettel. Törekedjete rá, hogy a béke kötelékével fenntartsátok a Lélek egységét. Egy a Test és egy a Lélek, mint ahogy hivatástok is egy reményre szól. Egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség. Egy az Isten, mindnyájunk Atyja, aki mindennek fölötte áll, mindent áthat és mindenben benne van. Mindegyikünk Krisztus ajándékozásának mértéke szerint részesült a kegyelemben. Ezért mondja

az Írás: Fölment a magasba, magával vitte a foglyokat, s osztott az embereknek ajándékokat. Az pedig, hogy fölment, mi más jelent, mint hogy előbb le is szállt a lenti földi tájakra? Aki leszállt, az emelkedett minden ég fölé, hogy betöltse a mindenséget. Ő némelyeket apostollá, másokat prófétává, ismét másokat evangélistává, pásztorrá és tanítóvá tett, hogy szolgálatuk betöltésére neveljék a szenteket, és fölépítsék Krisztus testét, amíg mindnyájan el nem jutunk az Isten Fia hitének és megismerésének egységére, és meglett emberré nem leszünk, elérve Krisztus teljessége életkorának mértékére.

[A Szent István Társulat bibliakiadása](#)

## BEVEZETÉS AZ ÉV TÉMÁJÁHOZ

**„Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is”  
(Ef 4,4)**

A 2026-os ökumenikus imahét imádságait és elmélkedéseit az Örmény Apostoli Egyház hívei készítették az örmény katolikus és protestáns egyházakhoz tartozó testvéreikkel. Az anyagot az Örmény Apostoli Egyház történelmi lelki és adminisztratív központjában, az Örmény Szent Ecsmiadzin anyaszékesegyházában dolgozták ki, írták le és vitatták meg a szent olaj (müron) megáldásának és az anyaszékesegyház újraszentelésének ihletett napjaiban 2024. szeptember 28–29-én, a több mint tíz éves széles körű renoválást követően. Ez a megemlékezés az örmény népnek és az imahét-munkacsoportnak egyedülálló lehetőséget nyújtott arra, hogy elmélkedve ünnepelje közös keresztény hitünket, amely egyházainkban ma is élő és termékeny. A forrásanyagot az örmény nép által évszázadok óta használt imák és könyörgések, az ősi templomokban és kolostorokban született dicséretek biztosították, amelyek között van, amely a IV. századból hagyományozódott ránk. A 2026-os ökumenikus imahét arra hív, hogy merítsünk ebből a közös keresztény örökségből, mélyítsük el jobban közösségünket Krisztusban, amely világszerte egyesíti a keresztényeket.

Az egység a keresztény identitásunk alapját képző isteni megbízatás, több mint egyszerű eszmény. Az Egyház hivatásának lényegét jelenti – elhívást arra, hogy sokszínűségünk közepette visszatükrözzük Krisztusban való életünk harmonikus egy voltát. Ez az isteni egység áll küldetésünk középpontjában, Jézus Krisztus mély szeretete tartja fenn, aki egységes célt tűzött elénk. Amint Pál apostol az Efezusi levélben kijelenti: „Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is” (Ef 4,4). Ez a jelen évre választott bibliai vers foglalja össze az egység teológiai mélységét.

Az egész Szentírásan keresztül, a legkorábbi időktől kezdve visszhangzik Isten felhívása az egységre. Már az Ószövetségben, Abrám

Lóthoz intézett kérése rávilágít a béke és harmónia isteni vágyára a hívek között: „Ne legyen viszály köztem és közted, az én pásztoraim és a te pásztoraid között, hiszen rokonok vagyunk” (1Móz/Ter 13,8). Abrám igénye a harmóniára és kölcsönös tiszteletre – bár végül elváltak útjaik – hangsúlyozza annak fontosságát, hogy békében éljünk. Ez az isteni utasítás folytatódik a 3Móz/Lev 19,18-ban: „Ne légy bosszúálló, se haragtartó néped fiaival szemben! Szeresd felebarátodat, mint magadat! Én vagyok az Úr!”. Az ilyen parancsolatok arra emlékeztetnek, hogy a megbocsátás és a szeretet létfontosságú a hitbeli közösségben fenntartandó egység szempontjából.

A zsoltárok ünneplik az Isten népe közötti egység szépségét: „Ó, mily szép és mily gyönyörűséges, ha a testvérek egyetértésben élnek!” (Zsolt 133,1). Ez a kép kiemeli az egység jelentőségét Isten tervében, melyet népének szán. A Példabeszédek viszont óva int az Isten népe közötti békétlenségtől: utálatos az Úr előtt „a testvérek közt viszályt szító ember” (Péld 6,19), és arra tanít, hogy a türelem és megbocsátás alapvető a harmónia fenntartásához (Péld 19,11).

Az Újszövetségben Jézus Krisztus az egység fogalmát lelki, szellemi dimenzióba emeli, amely az ő és az Atya mély kapcsolatát tükrözi. A követői közötti egység nem csupán a konfliktus hiánya, hanem mély lelki kötelék, amely a Szentháromság egységét fejezi ki. Jézus imája Jn 17,21-ben arra szólítja a híveket, hogy egyek legyenek, amint ő és az Atya egy, amely arra mutat, hogy a mi egységünk alapja a Krisztussal való kapcsolatunk és közös missziónk, a jó hír továbbadása. Jézus alapvető parancsa, hogy szeressük egymást, ahogyan ő szeretett bennünket (Jn 13,34–35) megerősíti, hogy ez a szeretet az egységünk lényege. Ez az áldozatos, önzetlen szeretet tartja össze közösségünket, és ez az első számú bizonyosága tanítványságunknak. Jézus imádsága, hogy egységünk tanúság legyen a világ felé (Jn 17,23), az ő isteni küldetésének maradandó hagyatéka.

Ez a téma állandóan visszatér az apostolok tanításában. Pál levelei hangsúlyozzák az egyházon belüli egység fontosságát, azt sürgetve, hogy hivatásunkhoz méltóan alázatossággal, szelídséggel, türelemmel és

szeretettel (Ef 4,1–3) éljünk. Pál látása az egységről (Róm 12,6) elénk tárja az ajándékok sokféleségét, amelyekből felépül Krisztus Teste. Harmonikus kapcsolatokra vonatkozó kérése (2Kor 13,11 és Fil 2,1–2) arra hívja a híveket, hogy egyet akarva, egyetértve legyenek Krisztus iránt elkötelezettek, így erősítve meg a sokféleségünket elismerő, egységre szólító isteni parancsot.

Az Ef 4,4 foglalja össze Pál egységről szóló tanítását. Itt is hangsúlyozza, hogy Krisztus követői egy testet és egy lelket alkotnak, egy reménységben egyesülve. E metafora szerint az Egyház egy egységes, a földrajzi, nemzeti, etnikai és hagyománybeli határok fölött álló létező. Pál az Egyházra a Krisztus Teste metaforáját használja, hogy leírja egységét tagjainak sokfélesége ellenére. A korintusiaknak így ír: „Mert ahogyan a test egy, bár sok tagja van, de a test valamennyi tagja, noha sokan vannak, mégis egy test, ugyanúgy a Krisztus is” (1Kor 12,12). Pál Krisztus szerepét a kolossébelieknek úgy világítja meg, mint aki a sokféle tagból álló egységes test feje: „Ő a feje a testnek, az egyháznak” (Kol 1,18). Így az Egyház, bár sokféle részből tevődik össze, egységes egészként működik. Minden tagnak egyedi szerepe van, és mindegyik hozzájárul az Egyház teljes életéhez és missziójához. Ha felismerjük, hogy a Krisztus egyetlen egyetemes testének tagjai vagyunk, ez felbátorít, hogy világméreteken együttműködjünk evangéliumának terjesztésében és az emberiség szolgálatában, belső megosztottságaink helyett a közös misszióra helyezve a hangsúlyt. Viszont az Úr missziói parancsának – „Menjetek el tehát, tegyetek tanítvánnyá minden népet...” (Mt 28, 19) – egy-egy etnikai, földrajzi vagy társadalmi-gazdasági alapon meghatározott közösségre szűkítése megfosztaná azt a közösséget az Egyháznak az Úr által szerzett egyik lényegi alapjától, amely az ő követőinek világméretű egysége.

Az Ef 4,4-ben az „egy test” fogalma az Egyház természetét is tükrözi. A kereszténység túlnő a kulturális és nemzeti határokon, hitben és reményben egyesíti a híveket a világon. Ez a Jel 7,9 látomása szerinti közösség, amelyben minden kultúra, törzs, nép és nyelv képviselve van,

erőt és bátorítást ad a híveknek, jóváhagyva kapcsolatukat a Krisztus testén belül.

A keresztény egység fontosságát hangsúlyozva Pál hozzáteszi: „egy lélek”. Ezzel a Szentlélekre utal, aki élteti ezt a közösséget, és felhatalmazza az Egyházat, hogy betöltse küldetését. A Szentlélek a hívő számára a lelki élet és vezetés forrása; biztosítja, hogy az Egyház sokféle tagja hitben és céllal legyen együtt. A Lélek előmozdítja a mély, lelki kapcsolatot a hívek között, meghaladja a különbségeket, és olyan köteléket teremt, amely a Szentháromság egységét tükrözi. Ez a közös lelki kapocs a megbékélés alapja. Ez vezérli és vértelje fel a hatékony tanúságtételre és szolgálatra világszerte a híveket. Ez a világméretű vezetés segít abban, hogy a hit különböző megnyilvánulásai az Egyház alapvető küldetéséhez tudjanak igazodni.

Az apostol az Ef 4,4-ben tovább bővíti az Egyház egységére vonatkozó tanítást, amikor azt állítja, hogy minden keresztény az üdvösség és az örök élet „egy reménységére” kapott elhívást. Ez az „egy reménység” azt jelenti, hogy minden hívő egyazon cél felé törekszik: örök életre Krisztussal. Ez a végső célja és mozgatója a keresztény életnek. Közös víziót és célt tűz ki minden hívő elé, és egyesíti őket hitbeli útjukon és köznapi életükben. E közös látás áthidalja a felekezeti és kulturális válaszvonalakat, és arra ösztönzi a keresztényeket, hogy minden lehetséges módon együtt munkálkodjanak. Ha a közös reménységet tesszük keresztény elhivatásunk céljává, akkor az Egyházhoz tartozásunk az üdvösség és az örök élet reményében élő világméretű közösség tagjaként határoz meg.

A sokszínű és gyakran elkülönülő hagyományokat, keresztény hitgyakorlást magában foglaló világunkban Ef 4,4 arra figyelmeztet, hogy minden hívő Krisztus „egy testének” része. Ez az egység nem az egyformaságról szól, hanem közös elköteleződés a keresztény hit alapigazságai mellett. A Szentlélek átformáló erejéről szóló erőteljes tanúságtételként szolgál, ha a különböző háttérű keresztények hitelesen és őszinte szándékkal gyűlnek össze egy közös cél és jövőkép jegyében.



Gyakorlata és tanításai alapján az Örmény Apostoli Egyház alaposan elemzi az egyetemes Krisztus-testen belüli egység lényegét – nem csak mint fogalmat, hanem mint elevenen létező valóságot. A Hitvallással a hívek tanúságot tesznek, megvallva hitüket az „egy, szent, katolikus és apostoli Anyaszentegyházban”, abban, hogy ez az egység lelki életük középpontja. Az egység melletti elköteleződés az eucharisztia alkalmával nyeri a legteljesebb kifejezést, ahol a közösség nemcsak a világszerte élő keresztényekért és lelki vezetőikért, hanem magáért az Egyház egységéért is imádkozik. Minden vasárnap a liturgia során a hívek megölelik egymást, és azt éneklük: „Ez a templom egy lélek lett”,<sup>1</sup> amely közös hitük és közös céljuk kézzelfogható kifejezése. Az örmény egyháznak és vezetőinek gazdag, vértanúsággal teli történelme bőséges példatára a rugalmas ellenállóképességnek és a rendíthetetlen küzdelemnek, hogy megtartsák a keresztény hitet Örményországban és a környező területeken. Az egyházon belüli egységnek meg kell haladnia a tanítás igenlését; ez megélt tapasztalat, amely elmélyíti lelki identitásukat, és erősíti közös tanúságtételüket. Ennek az egységnek a befogadásával és megélésével az Örmény Apostoli Egyház nemcsak tiszteletben tartja szent hagyományait, hanem jelentősen hozzá is járul Krisztus egyetemes egyházának szélesebb egységéhez. Az elmélkedés arra ösztönöz, hogy ismerjük fel és értékeljük az egység átformáló erejét, mind saját felekezetünkben, mind a szélesebb Egyházban.

A lelki érettséggel jár, hogy elfogadjuk különbségeinket, és ugyanolyan buzgón törekszünk az egységre, mint a tanításbeli pontosságra. Erőnk abban rejlik, hogy egységünkkel képesek vagyunk Krisztust tükrözni, példát adva a világnak az ő szeretetéről és kegyelméről. Ezen isteni felhívás megélésével töltjük be küldetésünket, tiszteljük Krisztust, és építjük országát a földön.

Fogadjuk szívünkbe az egységre hívó isteni szót, nem mint elvont eszmét, hanem mint hitünk létfontosságú kifejezését. Világunkban, ahol

---

<sup>1</sup> Részlet a *Kriszdosz i mécs mér* dicséretből. Forrás: <http://liturgica.scriptmania.com/ormenymise.html>.

a Krisztus Testét a hagyományokon és hitvallásokon belüli és azok közötti megoszlások sebzik, az apostol külön-külön szólít bennünket egységre, nem csupán egyházi közösségként, hanem azon belül egyes tagokként. Ha egységben élünk, nemcsak a mi Urunk Jézus Krisztus szeretetéről és erejéről tanúskodunk, hanem ki is ábrázoljuk tanításának lényegét. Egymást támogatva, sokféle adottságunkat és képességünket ünnepelve tükrözzük vissza Krisztus szívét, és mozdítsuk elő munkáját a földön!

## ÖKUMENIKUS ISTENTISZTELET

### Bevezetés

Megtiszteltetés az Örmény Apostoli Ortodox Egyház számára, hogy az idei ökumenikus imahéten kiemelt figyelmet kap. Örömmel osztjuk meg keresztény testvéreinkkel világszerte az ökumenikus istentiszteletet, amely egyházunk szívének az Úr Jézus Krisztusról tett ősi keresztény tanúságtételéből fakad.

Az istentisztelet címét, **Világosság a Világosságtól a Világosságért** Krisztus egyik attribútuma inspirálta a Nicea-konstantinápolyi hitvallásból, amely minden keresztény számára monumentális mérföldkő, s amelynek 1700-ik évfordulóját tavaly ünnepeltük. Krisztus „Világosság a Világosságtól”. De a Felkent azzal a küldetéssel bocsáttatott közénk, hogy Isten világosságát sugározza zaklatott világunkban, és szerető közösségbe vonjon bennünket egymással és Istennel. Tehát: Világosság a Világosságtól a Világosságért.

Az istentiszteletet az örmény egyház napkeltei istentiszteletére alapoztuk, az egyik napi imaórából, amelyet Kegyelemteli Snorhali Szent Nerszész katolikosz (1102-1173; pátriárka/egyházvezető), teológus, himnusz-szerző, liturgia-újító, az ökumené támogatója, pap állított össze. Szent Nerszésznek ez az istentiszteleti liturgiája azért jelentős, és nincs párja más egyházban, mert azzal a különleges ökumenikus szándékkal alkotta, hogy a napimádó pogányok korabeli szektáját Krisztushoz térítse. Krisztus mint a világosság képe hatja át az istentisztelet imáit és énekeit, és hangzik a szentírási olvasmányokból, így bizonyára fölkellette a napimádók érdeklődését is. Szent Nerszész nem megfélemlítéssel vagy alkudozással próbált hatni az elveszett bárányokra, hanem találékony és szeretetteljes módon kínálta föl egyháza keresztény tanúságtételének legjavát. Ez ma is példa lehet mindannyiunk számára, akik az Istentől nekünk szánt keresztény közösségre törekszünk.

Azt is meg kell említenünk, hogy Örményország volt az első nemzet, amely hivatalos vallásává tette a kereszténységet Szent Gergely

nyomán, aki 301-ben megtérítette a pogány Trdát királyt. Szent Gergely Világosító néven is ismert: ő hozta el Krisztus világosságát az örmény nép számára a Szentlélek keresztsége által a Szentháromság nevében.

Az örmény egyház hívei hálások minden egyház ez évben értük mondott imáiért. A Szentlélek tárja szélesre szívünket, hogy még frissebben érezhessük a Mindenható Isten gyermekeire sugárzott szeretetének fényét, látva megosztottságunk sötét szégyenét; annak égető szükségét, hogy felélesszük a keresztyén megbékélés lángját, valahányszor hálát adunk Istennek a Világ Világossága végtelen együttérzéséért és irgalmaért.

A lelkész (L) számára kijelölt részek feloszthatók a lelkészek vagy a különböző hagyományú közösségek vezetői között. A felolvasó (F) számára kijelölt részek is feloszthatók több résztvevő között. Az istentisztelet egyes részein két felolvasóra lesz szükség, ezt jelöljük (F1 és F2).

A prédikáció/homília utáni imát követően a gyülekezet két részre osztva olvassa a 97. zsoltárt. A válasz részt együttesen olvassák. Zsoltárolvasás alatt a gyülekezet tagjai gyertyát kapnak, amelyet az ezután következő ének alatt gyújtanak meg. Majd mindannyian bekapcsolódnak a Niceai hitvallásba.

## **Megjegyzések és javaslatok a liturgia megtervezéséhez a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT) részéről**

A Niceai hitvallás a magyarországi örmény gyakorlatnak megfelelő fordításban szerepel a liturgiában. A füzet végén szereplő Apostoli hitvallás vagy a Niceai hitvallás általánosan használt fordítása is beilleszthető a helyére.

Szent Nerszész himnuszának a liturgiában történő megszólaltatása (éneklése) nemcsak a nyelvi nehézség, hanem az örmény keresztyének sajátos énekstílusa miatt sem könnyű feladat. Míg a közös imádságra összegyűlt közösségek – érthető módon – számukra ismerős énekeket választhatnak, mégis kívánatos lenne az istentiszteleti rendben három

helyen is előforduló himnusz megszólaltatása is, vagy legalább magyar fordításának elhangzása.

Az istentisztelet kezdőénekének – egyben az imahét fő énekének – a református ([RÉ 702.](#)) és evangélikus énekeskönyvben ([EÉ 124.](#)) egyaránt megtalálható *Lásd, Urunk, egy nap újra eltűnt* kezdetű éneket javasoljuk, mely a világ keresztényeinek egymásba fonódó istendicséretéről szól. Ennek 4-5. verse elhangozhat a „Világosság-himnusz” (*Յարևակից յարեւմունս / Napkeletről napnyugatig...*) helyén is, annak két strófájával váltakozva; énekelt illetve olvasott formában.

A fény szétesztása (a gyertyák meggyújtása) közben többször ismétlődő rövid refrén-dallam (Looys *Lnju, kiejtése: Lujsz*) énekelve, de valamilyen dallamjátós hangszerezen is megszólalhat, közben elhangozhatnak a himnusz egyes strófái (*Արարիչ լուսնյ / Világosság Alkotója – Első Fény*), melynek dallama a füzet angol nyelvű változatában szerepel. Ugyanezen a helyen javasoljuk a különböző dallamokkal előforduló *Krisztus, ki vagy nap és világ* kezdetű esti himnusz ([RÉ 681.](#), [EÉ 109.](#), [Éneklő Egyház 356.](#)) éneklését.

Szent Nerszész himnuszának harmadik szakaszához – amely az „Úrtól tanult imádság” előtt kapott helyet (*Ծախսապահ բարի Քրիստնս / Jó Út, Krisztus és Igazság*) – mintegy záróénekként javasoljuk az imahét egyes napjaira ajánlott, az [Ökumenikus énekeskönyvből \(ÖÉ\)](#) vett énekeket.

## Az istentisztelet rendje

|    |                   |
|----|-------------------|
| L  | Lelkész           |
| F  | Felolvasók        |
| Gy | Gyülekezet        |
| K  | Kórus vagy Kántor |

### Az Úrtól tanult imádság

L           Áldott a mi Urunk, Jézus Krisztus. Ámen.

**Gy           Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy,  
szenteltessék meg a te neved,  
jöjjön el a te országod,  
legyen meg a te akaratod,  
amint a mennyben, úgy a földön is.  
Mindennapi kenyerünket  
add meg nekünk ma,  
és bocsásd meg vétkeinket,  
miképpen mi is megbocsátunk  
az ellenünk vétkezőknek,  
és ne vígy minket kísértésbe,  
de szabadíts meg a gonosztól.**

L           Mert tied az ország, a hatalom és a dicsőség  
mindörökké.

**Gy           Ámen.**

### Isten segítségül hívása (invokáció)

F1           Áldott legyen az Úr neve mindörökké. Maradjon meg  
neve örökké, terjedjen híre, amíg a nap ragyog!

F2           Nevével mondjanak egymásra áldást; mondja őt  
boldognak minden nép!

F1      Áldott az Úristen, Izráel Istene! Egyedül ő tud csodákat tenni! Áldott legyen dicső neve örökre, töltse be dicsősége az egész földet!

**Gy      Ámen, ámen.**

F2      Dicsőség az Atyának, a Fiúnak és a Szentlélek Istennek.

F1      Most és mindörökké.

**Gy      Ámen.**

F2      És újból békességért, könyörögjünk az Úrhoz. Hallgass meg, üdvözíts minket és irgalmazz.\*

L      Áldás és dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a Szentléleknek, most és mindenkor és örökkön örökké.\*

**Gy      Ámen.**

*Zsolt 72,15-18*

## **Világosság-himnusz**

*Az ének alatt a templom előterében meggyújtanak egy nagy gyertyát.*

Napkelettől napnyugatig,  
Sion fiai  
Áldjátok mindig szüntelen  
A Megvilágosítót

---

\* A csillaggal jelölt szövegek magyar nyelvű  
forrása: <http://liturgica.scriptmania.com/ormenymise.html>

Igazak és dicsőítők egyházai  
Magasztaljátok Őt  
Aki a Világosság Bölcsességét  
Fölragyogtatta.

*Kegyelemteli Szt. Nerszész*

## **Litánia**

F Hajnaltól estig, kelettől nyugatig és az egész keresztény világban mindenütt, ahol az emberek segítségül hívják az Úr nevét szentségben – imában és közbenjárásban –, irgalmazzon nekünk az Úr. Könyörögjünk Istenhez, hogy szabadítson meg a bűntől és világ kísértéseitől. Fogadja el szívünk fogadalmát és könyörgését, tegyen méltóvá a hitre és parancsolataira minden szenttel együtt. Mindenható Urunk, Istenünk, támassz fel életre és könyörülj rajtunk.

**Gy Támassz fel életre, Urunk.**

F *(Reggeli istentiszteleten)*

Hogy az Úr kísérje ezt a napfényes reggelt, és vezesse békében az előttünk álló napot; könyörögjünk hittel az Úrhoz.

*(Esti istentiszteleten)*

Hogy az Úr kísérjen ma este és az éjszakában békességben, könyörögjünk hittel az Úrhoz.

**Gy Add meg, Urunk!**

F Hogy a béke angyala legyen őrizőnk, kérjük az Urat.

**Gy Add meg, Urunk!**

F Hogy vétkeinkre bocsánatot kapjunk, kérjük az Urat.



**Gy Add meg, Urunk!**

F Hogy a szent kereszt nagy és hatalmas ereje segítsen, kérjük az Urat.

**Gy Add meg, Urunk!**

F Igaz és szent hitünkért mindnyájan ismét könyörögjünk az Úrhoz.

**Gy Urunk, irgalmazz!**

F Önmagunkat és egymást mindenható Urunknak, Istenünknek ajánljuk.

**Gy Néked ajánljuk magunkat, Urunk.**

F Nagy irgalmaddal könyörülj rajtunk, Urunk, Istenünk!  
Mondjuk együtt, mindnyájan:

**Gy Uram, irgalmazz! Uram, irgalmazz! Uram, irgalmazz!**

## **Imádság és a béke közössége**

*Lelkész a következő imádságot kelet felé fordulva, kitárt karokkal mondhatja:*

L Kelettől nyugatig áldott vagy, Urunk, Királyunk! Neved magasztalja a világmindenség. Zsoltármondásunk legyen kedves fülednek. Virradjon igazság a te igazságosságodból, emelkedjen felül gyarlóságunkon, és dicsőíttessék a te legszentebb neved. Tégy bennünket méltóvá arra, hogy parancsolataid szerint éljünk, dicséretet énekeljünk és

magasztaljuk az Atyát, a Fiút és a Szentlelket, most és mindörökké.

**Gy** **Ámen.**

*Lelkész a gyülekezettel szemben keresztet vet a következő szavak kíséretében:*

**L** Békesség mindnyájatokkal!

**Gy** **És a te lelkeddel.**

*A gyülekezet tagjai a béke jelével köszöntik egymást.*

**F** Boruljunk le Isten előtt.\*

*A gyülekezet hódolattal meghajol Isten előtt:*

**Gy** **Előtted, Urunk.\***

*Lelkész kelet felé fordulva mondhatja az ima szavait:*

**L** Örökkévaló Isten! Te fényként virradtál ebben a világban, és megvilágosítottál bennünket bűneink sötétjében. Végtelen Isten, te beléptél véges létünkbe, bőségesen árasztva Szentlelked ajándékait teremtményeidre. Most és mindenkor téged illet a dicséret, legnagyobb Isten, az Atyával és a legszentebb Lélekkel együtt, most és mindenkor és örökkön örökké.

**Gy** **Ámen.**

## **Olvasmányok a Szentírásból**

### **F 1      Olvasmány Ézsaiás/Izajás próféta könyvéből (58, 6-11)**

Nekem az olyan bűjt tetszik, amikor leoldod a jogtalanul fölrakott bilincseket, kibontod a járom köteleit, szabadon bocsátod az elnyomottakat, és összetörsz minden jármot! Oszd meg kenyeredet az éhezővel, vidd be házádba a szegény hajléktalant, ha meztelen embert látsz, ruházd fel, és ne zárkózz el testvéred elől! Akkor eljön világosságod, mint a hajnalhasadás, és hamar beheged a sebed. Igazságod jár előtted, és az Úr dicsősége lesz mögötted. Ha segítségül hívod az Urat, ő válaszol, ha kiáltasz, ezt mondja: Itt vagyok! Ha majd senkire sem raksz jármot, nem mutogatsz ujjal, és nem beszélsz álnokul, ha falatodat megosztod az éhezővel, és jól tartod a nincstelet, akkor fölragyog a sötétben világosságod, és homályod olyan lesz, mint a déli napfény. Az Úr vezet majd szüntelen; kopár földön is jól tart téged, és csontjaidat megerősíti. Olyan leszel, mint a jól öntözött kert, mint a forrás, amelyből nem fogy ki a víz.

### **F 2      Olvasmány Pál apostolnak az Efezusiakhoz írt leveléből (4, 1-13)**

Kérlek tehát titeket én, aki fogoly vagyok az Úrért: éljete ahhoz az elhíváshoz méltón, amellyel elhívattatok, teljes alázatossággal, szelídséggel és türelemmel; viseljétek el egymást szeretettel, igyekezzetek megtartani a Lélek egységét a békesség kötelékével. Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is: egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség, egy az Istene és Atyja mindeneknek; ő van mindenek felett és mindenek által és mindenekben. A kegyelem pedig mindegyikünknek Krisztus ajándékának mértéke szerint adatott. Ezért mondja az Írás: „Felment a magasságba, foglyokat vitt magával,

ajándékot adott az embereknek.” Az pedig, hogy „felment”, mi mást jelent, mint azt, hogy le is szállt erre a földre. Aki leszállt, az „fel is ment”, feljebb minden égnél, hogy betöltse a mindenséget. És ő „adott” némelyeket apostolokul, másokat prófétákul, ismét másokat evangélistákul vagy pásztorokul és tanítókul, hogy felkészítse a szenteket a szolgálat végzésére, Krisztus testének építésére, míg eljutunk mindnyájan a hitnek és Isten Fia megismerésének egységére, a felnőttkorra, a Krisztus teljességét elérő nagykorúságra.

**K/Gy** *(énekelve)*  
**Alleluja, alleluja.**  
**Mert nálad van az élet forrása,**  
**a te világosságod által látunk világosságot.**

F Alleluja. Álljatok fel.\*

*Lelkész a gyülekezet felé fordulva, keresztet vethet:*

L Békesség mindnyájatoknak.\*

**Gy** **És a te lelkeddel.\***

F Hallgassátok istenfélelemmel! A mi Urunk Jézus-Krisztus szent evangéliuma, Szent János szerint.\* (12, 31-36)

**K** **Dicsőség neked, Urunk Istenünk.\***

F Figyeljete! Isten szól hozzánk.\*

Jézus ezt mondta a sokaságnak:

Most megy végbe az ítélet e világ felett, most vettetik ki e világ fejedelme. Én pedig, ha felemeltetem a földről, magamhoz vonzok mindeneket. Ezt azért mondta, hogy jelezze, milyen halállal fog meghalni. A sokaság

megkérdezte tőle: Mi azt hallottuk a törvényből, hogy a Krisztus örökre megmarad: akkor hogyan mondhatod, hogy fel kell emeltetnie az Emberfiának? Ki ez az Emberfia? Jézus ezt mondta nekik: Még egy kis ideig közöttetek van a világosság. Addig járjatok a világosságban, amíg nálatok van, hogy a sötétség hatalmába ne kerítsen titeket; mert aki a sötétségben jár, nem tudja, hová megy. Amíg nálatok van a világosság, higgyetek a világosságban, hogy a világosság fiaai legyetek!

**K/Gy Dicsőség neked, Urunk, Istenünk.**

## **Igehirdetés**

### **Imádság**

F      Kegyelmes Urunk, mindenek Istene!  
Az eltévedtek Vezetője, Fény a sötétben lévőknek.  
Szemeink rád tekintenek, hallgasd meg könyörgésünket.  
Dicsőséged napja ragyogjon fel, adjon életet és fényt  
mindeneknek kelettől nyugatig, északról délig. Örök tavaszod  
reggeli sugarai ébresszenek minket, akik jöttödet várjuk.

Jézus Krisztus, Világosság a Világosságtól! Lakozzál  
közöttünk, akik a te drága szent neved imadására gyűltünk  
egybe. Életadó sugarad gyűjtsen mélyebb szeretetre egymás  
iránt. Ragyogó fényed serkentsen még élettelibb egységre.  
Mint Országod kertjében a tarka liliomok, hadd virágozzunk  
mi is harmóniában isteni ragyogásodban. És így mindnyájan  
egyként örömmel dicsérjünk és magasztaljunk téged az  
Atyával és a Szentlélekkel együtt, most és mindörökké.  
Ámen.

*Naregi Szent Gergely imája alapján*

## Responzórium

*A zsoltár verseit a gyülekezet két csoportra osztva mondja vagy énekli, a refrént pedig közösen. Ezalatt gyertyákat osztanak a résztvevőknek.*

F Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.

**Gy Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Uralkodik az Úr! Vigadjon a föld, örüljön a sok sziget!

**2. oldal** Felhő és sűrű köd van körülötte, igazság és jog trónjának támasza.

**Gy Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Tűz jár előtte, és megemészti ellenségeit mindenütt.

**2. oldal** Villámai bevilágítják a földkerekséget, látja ezt a föld, és megremeg.

**Gy Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Viaszként olvadnak meg a hegyek az Úr előtt, az egész föld Ura előtt.

**2. oldal** Az eget hirdetik igazságát, minden nép látja dicsőségét.

**Gy Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Megszégyenülnek a bálványimádók mind, akik a bálványokkal dicsekszenek. Az Úr előtt borul le minden isten.

**2. oldal** Hallja ezt Sion, és örül, Júda leányai vigadnak ítéleteiden, ó, Uram!

**Gy** **Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Mert te vagy, Uram, a legfelségesebb az egész földön, magasan fölötte vagy minden istennek.

**2. oldal** Ti, akik szeretitek az Urat, gyűlöljétek a gonoszságot! Megőrzi ő híveinek életét, kimentti őket a bűnösök kezéből.

**Gy** **Szemünk rád tekint, mindenek Istene. Könyörülj rajtunk, hallgasd meg imánkat.**

**1. oldal** Fényözön árad az igazra, és öröm a tiszta szívűekre.

**2. oldal** Örüljétek, ti, igazak, az Úrnak, magasztaljátok szent nevét!

**Gy** **Dicsőség az Atyának, a Fiúnak és a Szentléleknek, most és mindörökké. Ámen.**

*Zsolt 97*

## Dicséret

*Az ének alatt két fiatal meggyújt egy gyertyát a nagy gyertyáról, és a lángot továbbadják az egész templomban.*

*Lnju (Lujsz):*



Világosság Alkotója, Első Fény,  
megközelíthetetlen Fényességben létező,

Mennyei Atya, akit áldanak a fényességes karok.  
A hajnali fény születésével  
Ragyogtasd fel lelkünkben ismereted világosságát.

*Inju*

Atyának kimondhatatlan szülötte, Fiú:  
Neved Atyáddal öröktől fogva áldott, előbb, mint a Nap.  
A hajnali fény születésével  
Ragyogtasd fel lelkünkben ismereted világosságát.

*Inju*

Világosság Atyától kiáradó Lelke, jószág forrása,  
Szentlélek Isten,  
Akit az Egyház gyermekei az angyalokkal együtt dicsőítenek.  
A hajnali fény születésével  
Ragyogtasd fel lelkünkben ismereted világosságát.

*Inju*

Világosság: Háromságos Egy, oszthatatlan Szentháromság,  
Akit a mennyben és a földön magasztalunk örökké.  
A hajnali fény születésével  
Ragyogtasd fel lelkünkben ismereted világosságát.

*Kegyelemteli Szent Nerszész*

## **Hitvallás**

L            Miután megmerítkeztünk Krisztus bölcsességének fényében,  
valljuk meg együtt közös hitünket.

**Gy            Hiszünk az egy Istenben,  
a mindenható Atyában,  
az ég és a föld,  
láthatók és láthatatlanok Teremtőjében;**



**és az egy Úrban, Jézus Krisztusban,  
Istennek Fiában,  
aki az Atyaistentől egyszülöttjeként született,  
mégpedig az Atya lényegéből. Isten az Istentől,  
Világosság a Világosságtól,  
valóságos Isten a valóságos Istentől;  
született, de nem teremtmény.  
Ő maga az Atyával egylényegű,  
aki által minden lett az égen és a földön,  
láthatók és láthatatlanok.  
Értünk, emberekért és a mi üdvösségünkért  
alászállt az égből;  
megtestesült, emberré lett, tökéletes módon született  
Szűz Máriától a Szentlélek által.  
Általa testet, lelket és értelmet öltött,  
és mindent, ami az emberben van; valóban és nem  
látszat szerint.  
Szenvedett, keresztre feszítették, eltemették,  
harmadnapra föltámadt;  
ugyanazzal a testtel fölment a mennybe  
és az Atya jobbjára ült.  
Eljön ugyanazzal a testtel és az Atya dicsőségével  
ítélni eleveneket és holtakat,  
és Országának nem lesz vége.  
Hiszünk a Szentlélekben is; a nem teremtettben és  
tökéletesben,  
aki szólt a Törvényben és a prófétákban és az  
evangéliumokban, aki leszállt a Jordánra, az apostolok  
által tanított és a szentekben lakozott.  
Hiszünk egy egyetlenegytemes és apostoli szent  
Egyházban is.  
Az egy keresztségben, bűnbánatban, a bűnök  
kiengesztelésében és bocsánatában.  
A holtak feltámadásában, a lelkek és testek örök  
ítéletében, a mennyek országában és az örök életben.  
Ámen.**

## Záró imádság

- L És újból békességért, könyörögjünk az Úrhoz!\*
- Magasztaljuk a mindenható Istent, aki világosságában részeltette teremtményeit. Most ismét árássa bőséges irgalmát azokra, akik énekszóval áldják nevét. Mindenható Urunk, Istenünk! Támassz fel életre, és könyörülj rajtunk.
- Gy Uram, irgalmazz, Uram, irgalmazz, Uram, irgalmazz!**
- L Kegyes és mindenható Jézus Krisztus, Isten Fia! Te vagy az igaz világosság, aki elűzted a bűn sötétségét, és felragyogtattad szívünkben örök országod örömét és reménységét.
- Gy Uram, irgalmazz!**
- L Szerető Urunk! Hallgasd meg a világon élő minden hívő gyermeked kérését, akik egy akarattal, egy hangon és egy szívvel kiáltanak hozzád. Szeretett tanítványod, János által ígérted: ha a világosságban járunk, közösségünk van egymással, és a te drága véred megtisztít bennünket minden bűntől. Üdvözítőnk, hozd el nekünk ezt az áldott közösséget!
- Gy Uram, irgalmazz!**
- L Szerető Urunk! Adj nekünk békét! Távolítsd el a zavargások, az erőszak csapását a földről. Változtasd meg mindazok szívét, akik háborút folytatnak. Érintsd meg a harcban sérültek sebeit. Vigasztald a hadifoglyokat, segítsd őket mielőbb haza. Szereteted fénye világítsa be a világ minden sötét zugát, és siettesse a napot, amikor minden nép békében és igazságban élhet.

**Gy Uram, irgalmazz!**

L Jézus Krisztus, menedékünk, oltalmunk! Tekints együttérzéssel világszerte a menekültekre, akik a deportálás gyötrelmétől, otthonunk elvesztésétől szenvednek. Indíts arra, hogy a vendéglátás és a szeretetteljes segítség gesztusaival fejezzük ki közösségünket veled, velük és egymással.

**Gy Uram, irgalmazz!**

L Megváltó Krisztusunk! Könyörgünk Örményország és Arcah népéért és rokonaikért szerte a világon. Ők már az ősi időkben világosságod felé fordultak Taddeus apostol térítő munkája és Világosító Szent Gergely csodás tanúságtétele nyomán.

**Gy Uram, irgalmazz!**

L Igazságod és bölcsességed fényét ragyogtasd minden teremtményedre. Tégy bennünket a világosság, a nappal gyermekeivé, hogy életünket mindenkor istenfélelemben élhessük, és életadó fényed méltó hordozóivá válhassunk a világ számára.

**Gy Uram, irgalmazz!**

L Mert te vagy Megváltónk! Tied a dicsőség, az uralom és a tisztesség most és mindenkor és örökkön örökké.

**Gy Ámen.**

## Dicséret

Jó Út, Krisztus és Igazság  
Vezesd a mi lelkünket  
földről menny felé.

Életre vezető ajtó, Jézus  
Igaz Isten  
Vigyél bennünket Szent Lelked által  
Atyád elé.

*Kegyelemteli Szent Nerszész*

## Az Úrtól tanult imádság

L        Áldott a mi Urunk, Jézus Krisztus!

Gy        **Ámen.**

Gy        **Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy, szenteltessék meg a te neved, jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is. Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma, és bocsásd meg vétkeinket, miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek, és ne vígy minket kísértésbe, de szabadíts meg a gonosztól, mert tied az ország, a hatalom és a dicsőség mindörökké. Ámen.**

L        Jézus Krisztus kegyelme, Isten szeretete és a Szentlélek közössége legyen veletek.

Gy        **Ámen.**

# BIBLIAI GONDOLATOK ÉS IMÁDSÁGOK AZ IMAHÉT NAPJAIIRA

## 1. nap

### Elhívásunk

**Ajánlott énekek:** [A fényes nap immár \(ÖÉ 1.\)](#)  
[Imádkozzatok és buzgón kérjeteK \(ÖÉ 18.\)](#)

### A nap igéje

Kérlek tehát titeket én, aki fogoly vagyok az Úrért, éljeteK ahhoz az elhivatáshoz méltón, amellyel elhívattatok... (Ef 4,1).

### További igeszakaszok

Mik 6,6–8

Zsolt 133

Mk 3,13–15

### Meditáció

Az Ef 4,1-ben Pál hangsúlyozza a méltó életet „ahhoz az elhivatáshoz..., amellyel elhívattatok”, ez pedig lényegileg kötődik a keresztény közösség egységéhez. A megosztott társadalomban az evangélium arra hívja a hívőket, hogy legyőzzék a korlátokat, és támogassák a megbékélést. Ez az isteni hívás arra szólít minket, hogy a hívők közösségében az isteni értékek megtestesítői legyünk. Amikor életünkkel kiállunk ezen elhivatás mellett, nemcsak Krisztus tanításait tükrözzük vissza életünkben, hanem Krisztus Testének egységéhez és növekedéséhez is hozzájárulunk. Az elhivatás felismerése és magunkévá

tétele nélkülözhetetlen az igazi keresztény közösség átélésében és a harmonikus, támogató közösség fenntartásában.

## **A nap kérdése**

Az Ef 4,1-ben leírt elhivatás „...amellyel elhívattatok” átgondolása hogyan indít tevékeny hozzájárulásra helyi és tágabb egyházi közösségeink egységéhez?

## **Imádság**

Világosság Istene!

Sötétségből világosságodra hívtál minket.

Hadd válaszoljunk hívásodra azzal, hogy tevékenyen keressük a megbékélést,

és továbbadjuk világosságodat a világnak.

Ámen.

## 2. nap

### Egymás elviselése szeretettel

**Ajánlott énekek:** [Az egyháznak a Jézus a fundamentoma \(ÖÉ 2.\)](#)  
[Isten élő Lelke, jöjj \(ÖÉ 19.\)](#)

### A nap igéje

„...teljes alázatossággal, szelídséggel és türelemmel, viseljétek el egymást szeretettel...” (Ef 4,2).

### További igeszakaszok

Zak 7,8–10

Zsolt 25,6–10

Lk 10,30–36

### Meditáció

Pál apostol azzal buzdít keresztény elhivatásunkhoz méltó életre, hogy alapos társadalmi eligazítást ad. Arra hívja fel a hívőket, hogy „... teljes alázatossággal, szelídséggel és türelemmel, viseljék el egymást szeretettel...” (Ef 4,2). Ez az isteni elhivatás nem csupán személyes életút, hanem másokkal való kapcsolatainkban is elevenen megnyilvánul. A három erény, amelyre Pál rámutat – alázatosság, szelídség és türelem – mind döntő a szeretetkapcsolatok fenntartásában. Ezen erények megtestesítése azt jelenti, hogy az igaz alázatosság lelkületével közeledünk másokhoz, azok iránt is szelídséget tanúsítunk, akik próbára teszik türelmünket, és béketűrők vagyunk azokkal, akik kihívást jelentenek számunkra. Legmélyebb mondanivalója magában foglalja „egymás elviselését”, különbségeink ellenére is, ezáltal tanúsítva azt a

szerepet, amely túllép minden földi megosztottságon, és megtestesíti Isten végtelen könyörületének kegyelmét.

## **A nap kérdése**

Az alázatosság, a türelem és a szelídség Efezusi levélben említett erényei hogyan segítenek helyi keresztény közösségeinkben a különbségek kezelésében és legyőzésében?

## **Imádság**

Úr Jézus Krisztus!

Te megmutattad, hogyan legyünk türelmesek egymás iránt alázatossággal és szelídséggel.

Hadd vezessen az egység felé az a világosság, amelyet utunkra sugároztál,

és segítsen begyógyítani a megosztottság és közömbösség sebeit, amelyek gyakran rombolják közösségeinket.

Ámen.



### **3. nap**

#### **A békesség köteléke**

**Ajánlott énekek:** [Az Isten Bárányára \(ÖÉ 3.\)](#)  
[Ki dolgát mind az Úrra \(ÖÉ 27.\)](#)

#### **A nap igéje**

„... igyekezzetek megtartani a Lélek egységét a békesség kötelékével”  
(Ef 4,3).

#### **További igeszakaszok**

Ézs/Iz 11,6–9

Zsolt 86,8–13

Jn 14,27–31

#### **Meditáció**

A békesség döntő tényező az egyház egységének fenntartásában. Ef 4,3-ban „a békesség köteléke” azt a döntő és működő elvet jelöli, amely nemcsak lehetővé teszi, hanem fenntartja a keresztyén közösség egységét. Krisztus, a Békesség Fejedelme (Ézs/Iz 9,6) a békességet és a megbékélést hirdette. A békesség a Lélek gyümölcse (Gal 5,22), a Szentlélek ajándéka és munkájának eredménye. „A békesség köteléke” tevékeny erő, amely összetartja az egyházat, és eltérő háttérük, véleményük ellenére egyben tartja a különböző tagokat. A békesség elősegíti a tartalmas kapcsolatokat, a hívők harmonikus együttműködését és a megbocsátásra való készséget. Pál megvilágítja, hogy az igazi egység megköveteli a békesség iránti állandó elköteleződést. Szükséges, hogy a tagok folyamatosan munkálják és támogassák a békességet.

## **A nap kérdése**

Hogyan hat Szent Pál tanítása – arról, hogy a békesség a Lélek gyümölcse – mindennapi érintkezésünkre és viszonyainkra közösségeinkben, különösen akkor, amikor megbocsátásra és megbékélésre van szükség?

## **Imádság**

Úr Jézus Krisztus!

Te vagy a Békesség Fejedelme.

Erősítsd a békesség kötelékét közöttünk és zaklatott világunkban.

Változtasd meg mindazok szívét, akik háborúznak, gyógyítsd mindazok sebeit, aki háborútól szenvednek.

Különösen is imádkozunk Örményország és Arcah népéért és nemzettársaikért szerte a világon.

Szereteted világossága ragyogja be világunk sötét zugait,

és hozza el azt a napot, amikor minden nép békében és igazságosságban élhet.

Ámen.

## 4. nap

### Egy reménységre kapott elhívás

**Ajánlott énekek:** [Győzhetetlen én Kőszálom \(ÖÉ 15.\)](#)  
[Tisztítsd meg szíved \(ÖÉ 44.\)](#)

### A nap igéje

„Egy a test, egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is...” (Ef 4,4).

### További igeszakaszok

5Móz/MTörv 6,4–9

Zsolt 24,1–6

Jn 17,20–26

### Meditáció

Az Ef 4,4-ben Pál apostol hangsúlyozza azt a mély egységet, amely világszerte összeköti az egyházat. Ez az egység az egy Lélekben és az egy reménységben gyökerezik, amely minden keresztényt összeköt a hitben. Pünkösöd napján a Szentlélek lánggra lobbantotta az egyház világméretű misszióját. Ugyanez a Lélek tesz képessé és segíti mai közös misszióinkat, így élteti az egyetemes Egyházat, amely túllép a nemzeti és kulturális határokon. Közös reménységünk a Jézus Krisztus által szerzett üdvösségben a sarokköve ennek az egységnek, amely különböző népeket egy, szent, katolikus és apostoli Egyházba gyűjt össze. Keresztényként ez az egyedülálló reménység és az egy Lélek a meghatározó, aki által részesültünk és megújultunk a keresztségben. Feladatunk, hogy biztosítsuk ezt az egységet, amely nem csupán fogalom, hanem megélt valóság, megerősítve közös misszióinkat és egymás iránti szeretetünket.

## **A nap kérdése**

Egyházként vagy közösségként hogyan tehetjük magunkévá az egyetlen elhívásunk iránti figyelmeztetést, miközben egyedi identitásunkat és hagyományainkat megtartjuk?

### **Imádság**

Jézus Krisztus!

Te egybegyűjtöttél minket, minden különbözőségünkkel együtt, mint családot és egyházadat.

Amikor oly sok hely van a földön, ahol reménység helyett kétségbeesés és megtört szívek vannak, újítsd meg reménységünket a Szentlélek világot átformáló munkájában.

Indíts arra, hogy mindenhol és mindenkinek terjesszük ezt a reménységet.

Te vagy az igazi Világosság, aki véget vet a bűn sötéttségének, aki szívünkbe ragyogtatja örökkévaló szereteted örömét és reménységét.

Ámen.

## 5. nap

### Egy hit, egy keresztség

**Ajánlott énekek:** [Bár szétszakadva él az egyház \(ÖÉ 10.\)](#)  
[Minden élő dicsér \(ÖÉ 34.\)](#)

### A nap igéje

„...egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség...” (Ef 4,5).

### További igeszakaszok

Zak 14,6–9

Zsolt 100

Mt 28,16–20

### Meditáció

Az Ef 4,5-ben Pál apostol hangsúlyozza, hogy a keresztség cselekménye megszilárdítja a keresztény egységet, jelzi az egyének belépését az egyház közösségébe, megerősítve közös elkötelezettségüket ugyanazon Úr iránt. A keresztség teremti meg az egyház közös identitását, mivel az Úr Testében egyek vagyunk. Ez a szentség erőteljesen emlékeztet arra, hogy miközben a tagok különböző háttérből jönnek, hitben és keresztségben való egységük túllép minden megosztottságon. Az egyház az egyesítő elemek hangsúlyozásával ünnepelheti a maga sokszínűségét, miközben folyamatosan egységes marad. Ez arra hív minket, hogy Krisztusban közös identitásunkat fontosabbnak tartjuk különbségeinknél, erősítve azt a köteléket, amely minden keresztényt egyesít.

## **A nap kérdése**

Milyen közös kezdeményezéseket tehetnek sokféle közösségeink azért, hogy közös hitünket és a keresztségben megalapozott egységünket ünnepeljük?

### **Imádság**

Isten Lelke és igaz Isten,

aki leszálltál a Jordánra és a felső házra,

aki megvilágosítottál minket a keresztséggel a keresztelődmedencében,  
vétkeztünk az ég ellen és ellened,

tisztíts meg minket újra isteni tüzeddel,

amint az apostolokkal tetted a tüzes nyelvekkel.

Légy irgalmas teremtményeidhez, különösen is hozzánk.

Ámen. *(Kegyelemteli Szent Nerszész nyomán)*

## 6. nap

### Egy Úr és Atya

**Ajánlott énekek:** [Az Úr csodásan működik \(ÖÉ 4.\)](#)  
[Az Úristent magasztalom \(ÖÉ 5.\)](#)

### A nap igéje

„... egy az Istene és Atyja mindeneknek, ő van mindenek felett és mindenek által és mindenekben” (Ef 4,6).

### További igeszakaszok

1Kir 8,56–60

Zsolt 148,7–13

Mt 5,44–48

### Meditáció

Az Ef 4,6-ban Pál Isten mélységes egy voltát hangsúlyozza, kijelentve, hogy „ő van mindenek felett és mindenek által és mindenekben”. Isten mind transzcendens, azaz minden túl létezik, és immanens, azaz tevékenyen jelen van teremtett világában. Ez az alapvető igazság arra hívja az egyházat, hogy megtestesítse és megélje az egységet, amely az egy igaz Istenbe, a minden hívő Atyjába vetett közös hitben gyökerezik. A „mindenek” azt jelenti, hogy minden Isten képére teremtett személy Isten hatalma alá tartozik. Az egy Isten imádása az egység erős kötelékét teremti meg a keresztyének között. Ahogyan a családtagok a szülők iránti szeretetükben megtalálják a közös alapot, a keresztyének arra hívtak, hogy egyek legyenek ugyanazon Atya iránti áhítatukban.

## **A nap kérdése**

Hogyan lehet az Isten, mint mindeneket szerető és gondozó Atya képét különböző egyházi közösségeink missziójába és szolgálatába integrálni, a világnak szóló egységesebb keresztyén bizonyágtétel érdekében?

## **Imádság**

Hittel és imádatlall vallunk téged, szerető Atyánk,

Mert a szavakon túl vagy a mennyben és értelmünkön túl a földön,

Fiad, Jézus Krisztus által.

Odaadó gondviseléssel te vagy mindenek kezdete és beteljesítője.

Dicsőség néked Atya, örökké,

A Fiúval és a Szentlélekkel együtt.

Ámen. *(Naregi Szent Gergely nyomán)*



## 7. nap

### Isten ajándéka a keresztségben

Ajánlott énekek: [Ébredj, bizonyágtévő lélek \(ÖÉ 14.\)](#)  
[Ó, terjeszd ki, Jézusom \(ÖÉ 40.\)](#)

### A nap igéje

„A kegyelem pedig mindegyikünknek Krisztus ajándékának mértéke szerint adatott” (Ef 4,7).

### További igeszakaszok

Jer 1,4–9

Zsolt 131

Mt 25,14–18

### Meditáció

Az egyházak és helyi közösségek – bár különfélék az Istentől kapott egységükben –, kegyelemből, Krisztus ajándékának mértéke szerint építik Isten országát. Ezeket az ajándékokat az egy Úr adja, egy keresztségben, egy cél érdekében. Sokféleség az egységben: ez az egyház páratlan Krisztus-központú gazdagsága és ereje a Szentlélek működése által.

### A nap kérdése

Hogyan változnak meg viszonyaink, ha elfogadjuk, hogy az ajándékok sokfélesége nem a szembenállásra és versengésre, hanem a kölcsönös erősítésre és a javak megosztására szolgáltató okot?

## **Imádság**

Úr Jézus Krisztus!

A Szentlélek működése által az egy keresztségben  
csodálatos kegyelmeket és sokféle ajándékot árasztottál ránk  
azért, hogy építsük testedet, az egyházat.

Tégy képessé arra, hogy igazán hálásak legyünk ajándékaid  
gazdagságáért,

és teljesen az evangélium terjesztésére használjuk azokat.

A te nevedben kérjük.

Ámen.

## 8. nap

### Nagykorúság Krisztusban

Ajánlott énekek: [Áldjad, én lelkem \(ÖÉ 7.\)](#)  
[Isten szívéén megpihelve \(ÖÉ 20.\)](#)

#### A nap igéje

Az ajándékokat „Krisztus testének építésére” kaptuk, „... míg eljutunk mindnyájan a hitnek és Isten Fia megismerésének egységére, a felnőttkorra, a Krisztus teljességét elérő nagykorúságra...” (Ef 4,13).

#### További igeszakaszok

Péld 9,10–12

Zsolt 119,97–104

Jn 17,3–7

#### Meditáció

Az Ef 4,13-ban Pál apostol három kulcsfogalommal foglalja össze Krisztus testének látomását: egység a hitben, felnőttkor az ismeretben és teljesség Krisztusban. A felnőttkor Krisztus állandóan mélyülő ismeretével érkezik el. Ez az az életet megváltoztató ismeret, amely értelmünk megújulásához vezet, és sokkal inkább gyakorlati cselekvéssé válik ahelyett, hogy csupán értelemmel való felfogás legyen. Egyre hasonlóbba leszünk öhozzá, amikor jobban megismerjük. Ennek az ismeretnek elsajátításához egyrészt tanulni, másrészt pedig naponta engedelmesen megélni kell tanítását. „A Krisztus teljességét elérő nagykorúság” a keresztény felnőttkor célja. Ez azt jelenti, hogy mindenben egyre inkább Jézushoz leszünk hasonlóvá: úgy szeretünk,

ahogyan ő szeret, úgy szolgálunk, ahogyan ő szolgál, az ő jellemét tükrözzük vissza. Arra hívtunk, hogy megbecsüljük lelki utazásunkat, amikor keressük egymással az egységet, növekedünk az Isten Fiának ismeretében, és törekszünk az ő teljességére bennünk.

## **A nap kérdése**

Hogyan növekedünk Krisztus ismeretében és hogyan engedjük, hogy ez az ismeret formálja cselekedeteinket, gondolatainkat és kapcsolatainkat?

## **Imádság**

Krisztusunk, a világ igazi Világossága!

Tedd méltóvá lelkemet dicsőséged látására

elhívásom napján örömmel,

és hogy jó dolgok reményében

az igazak házában lakozhassak

eljövedeled nagy napjáig.

Irgalmazz teremtett világodnak

és nekem, nagy bűnösnek.

Dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a Szentléleknek,

miképpen volt kezdetben, most és mindenkor, és mindörökkön örökké.

Ámen.

## FÜGGELÉK

### AZ ELMÚLT HARMINC ÉV ÖKUMENIKUS HELYZETE ÖRMÉNYORSZÁGBAN

#### BEVEZETÉS

A Szovjetunió 1991-es összeomlása jelentős fordulópont volt Örményország életében. A vallási és kulturális identitás újult erővel tört utat magának. Az elmúlt három évtizedben sokat változott az ökumené helyzete: az Örmény Apostoli Egyház újjáéledt, új keresztény felekezetek alakultak, és erőfeszítések történnek a vallásközi együttműködés irányában is.

#### AZ ÖRMÉNY APOSTOLI EGYHÁZ ÚJJÁÉLEDÉSE

Az Örmény Apostoli Egyház, a világ egyik legősibb keresztény egyháza reneszánszát élte a szovjet ateizmus megszűnését követően. A szovjet korszakban erősen korlátozták a vallási tevékenységet, sok templomot másra használtak, vagy hagytak tönkremenni. Az újra beköszöntött vallásszabadság lehetővé tette az egyház számára, hogy visszaszerezze az örmény identitást és lelkiséget meghatározó szerepét.

A megújulás az egyházi tulajdon helyreállításával és a papi szemináriumok megnyitásával kezdődött. Az Örmény Apostoli Egyház lelki és adminisztratív központja, a Szent Ecsmiadzin anyaszékesegyház vezető szerepet töltött be ezekben az erőfeszítésekben. Az egyház nagy súlyt fektetett a papképzésre, a hitoktatásra és az évtizedekig elnyomott vallási hagyományok visszaállítására is.

#### ÚJ KERESZTÉNY FELEKEZETEK MEGJELENÉSE

A szovjet kontroll megszűnésével új keresztény felekezetek és vallási mozgalmak jelentek meg Örményországban. A korábban illegálisan működő evangélikál és más protestáns egyházak hivatalosan is

megalakultak és építettek templomokat. A XIX. században alapított Örmény Evangéliumi Egyház növekedésnek indult, és lendületre kaptak a pünkösdi és karizmatikus mozgalmak is, különösen a modern istentiszteleti formákat kereső fiatalság körében. E felekezetek új teológiai szemléletükkel és új istentiszteleti gyakorlatukkal hozzájárulnak az ország vallási sokszínűségéhez. Az utóbbi tizenöt évben egy különbizottság foglalkozik az Örmény Apostoli Egyház és az evangélikál egyházak együttműködésének lehetőségével. Az együttműködés csupán az örmény egyházak társadalmi és diakóniai küldetésére vonatkozik.

## ÖRMÉNYORSZÁG EGYÉB VALLÁSI KISEBBSÉGEI

A 2011-es népszámlálás alapján 2500-3000 főt számláló asszír népesség a harmadik legnagyobb etnikai kisebbség a jezidita és az orosz népesség után. Vallásilag elsősorban az Asszír Keleti Egyházhoz, jóval kisebb részben pedig a Káld Katolikus Egyházhoz tartoznak. A legnagyobb asszír populáció az Ararát tartomány Verin Dvin és Dimitrov falvaiban, Arzniban (Kotajk tartomány) és Nor Artagerben (Armavir tartomány) él. Az örmények és az asszírok régóta közeli baráti kapcsolatban élnek egymás mellett, amely a közösen megélt történelemben és sorstragédiákban gyökeredzik (pl. az oszmán-török népirtás az I. világháborúban). Az asszírok kulturális jelenléte határozottan érezhető Örményországban: négy középiskolában tanítják nyelvüket, az új-arámit. Ezenkívül a közösségnek az örmény parlamentben is van képvisellete. Az Örmény Apostoli Egyház és az Asszír Keleti Egyház kapcsolata is testvéri. Ez hangsúlyt kapott III. Mar Awa, az Asszír Keleti Egyház katolikosz-pátriárkája 2021-ben tett hivatalos örményországi látogatásával, amely során találkozott II. Karekinnel, minden örmény katolikoszával.

## VALLÁSKÖZI PÁRBESZÉD, ÖKUMENIKUS ERŐFESZÍTÉSEK

Az elmúlt három évtizedben összehangolt erőfeszítéseket tettek Örményországban a vallásközi párbeszéd és az ökumenikus együttműködés előmozdítására. Az Örmény Apostoli Egyház, vezető szerepének megőrzése mellett, más egyházakkal közös feladatokat vállal, így például az Örmény Katolikus Egyházzal és az Örmény Evangéliumi Egyházzal együtt részt vesz az Örmény Bibliatársulat és az EVT kerekasztal karitatív alapítvány munkájában.

2010 óta az Örmény Apostoli Egyház és az iráni Iszlám Kulturális és Kommunikációs Szervezet aktív párbeszédet folytat ökológiai kérdésekről és a vallási türelemről. Az együttműködést megerősítette Mohammad Mehdi Imanipour, a szervezet vezetője és Őszentsége II. Karekin hivatalos találkozója a Szent Ecsmiadzin anyaszékesegyházban.

## KIHÍVÁSOK ÉS LEHETŐSÉGEK

Az elért eredmények ellenére az ökumené komoly kihívások előtt áll Örményországban. A mai örmény társadalomban a fokozódó szekularizáció és materializmus is hatással van minden vallási intézmény működésére.

Ugyanakkor ezek a problémák lehetőséget is teremtenek a mélyebb ökumenikus elköteleződésre. A szovjethatalom alatti üldöztetés és a túlélés együttes élménye közös alapot biztosít a keresztény közösségeknek ahhoz, hogy szorosabbra fűzzék kapcsolataikat. Az örmény kulturális és vallási örökség megőrzése iránti növekvő érdeklődés pedig a különböző kezdeményezéseket szolgáló együttműködéseknek teremt platformot.

## ZÁRSZÓ

Örményországban az utóbbi harminc év ökumenikus helyzete dinamikusan fejlődő vallási képet mutat. Az Örmény Apostoli Egyház

feléledése és az új keresztény felekezetek megjelenése formálja az ország lelki és kulturális identitását. Ahogy Örményország halad előre a mai bonyolult világban, az ökumenizmus szellemének kulcsszerepet kell betöltenie a harmonikus és befogadó társadalom előmozdításában.



## **A KRISZTUS-HÍVŐK EGYSÉGÉÉRT MEGTARTOTT IMAHETEK TÉMÁI: 1968–2026**

A tanulmányi anyagot 1968 óta készíti közösen az Egyházak Világtanácsa Hit és Egyházszervezet Bizottsága és a Keresztények Egységét Előmozdító Pápai Tanács.

- 1968** Dicsőségének magasztalása – Ef 1,14
- 1969** Szabadságra vagyunk elhíva – Gal 5,13
- 1970** Isten munkatársai vagyunk – 1Kor 3,9
- 1971** A Szentlélek közössége – 2Kor 13,13
- 1972** Új parancsolatot adok néktek – Jn 13,34
- 1973** Urunk, taníts minket imádkozni – Lk 11,1
- 1974** Minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr – Fil 2,1-13
- 1975** Isten szándéka: Krisztusban egybefoglal mindeneket – Ef 1,3-10
- 1976** Isten gyermekei legyünk, vagy az a hivatásunk, hogy legyünk, amik vagyunk – 1Jn 3,2
- 1977** A reménység nem csal meg többé – Róm 5,1-5
- 1978** Nem vagytok idegenek – Ef 2,13-22
- 1979** Szolgáljatok egymásnak Isten dicsőségére – 1Pt 4,7-11
- 1980** Jöjjön el a Te országod! – Mt 6,10
- 1981** Egy Lélek – sok ajándék – egy test – 1Kor 12,3-13
- 1982** Hogy megtalálják hajlékukat nálad, Urunk – Zsolt 84,5
- 1983** Jézus Krisztus a világ élete – 1Jn 1,1-4
- 1984** Az a hivatásunk: legyünk egyek Urunk keresztje által – 1Kor 2,2; Kol 1,20
- 1985** Halálból az életre Krisztussal – Ef 2,4-7
- 1986** Tanúim lesztek ApCsel 1,6-8
- 1987** Krisztusban egyek – új teremtés – 2Kor 6,17
- 1988** Isten szeretete elűzi a félelmet – 1Jn 4,18
- 1989** Közösséget építünk, egy test vagyunk a Krisztusban Róm 12, 5-6
- 1990** Hogy mindnyájan egyek legyenek... hogy elhiggye a világ – Jn 17,21
- 1991** Dicsérjétek az Urat minden nemzetek – Zsolt 117; Róm 15,5-13
- 1992** Menjete el, veletek vagyok mindenkor – Mt 28,16-20

- 1993** A krisztusi egységért: teremjétek a Lélek gyümölcsét – Gal 5,22-23
- 1994** Isten népe feladata, hogy egy legyen szívében és gondolataiban – ApCsel 4,23-27
- 1995** Koinónia: közösség Istennel és egymással – Jn 15,1-17
- 1996** Íme, az ajtó előtt állok és zörgetek – Jel 3,14-22
- 1997** Krisztusért kérünk, béküljete meg és engesztelődjete ki Istennel – 2Kor 5,16-21
- 1998** Gyöngeségünkben is segítségül siet a Lélek – Róm 8,26
- 1999** Ő majd velük lakik, ők pedig népévé lesznek – Jel 21,3
- 2000** Áldott legyen az Isten, aki megáldott bennünket Krisztusban Ef 1,3
- 2001** Én vagyok az út, az igazság és az élet – Jn 14,6
- 2002** Nálad van az élet forrása – Zsolt 36,10
- 2003** Ez a kincsünk cserépedényben van – 2Kor 4,7
- 2004** Az én békességemet adom nektek – Jn 14,27
- 2005** Krisztus az egyház egyetlen fundamentuma – 1Kor 3,1-23
- 2006** Mert ahol ketten vagy hárman összegyűlnek az én nevemben: ott vagyok közöttük. – Mt 18,20
- 2007** „... a süketeket is hallóvá teszi, a némákat is beszélővé.” – Mk 7,37
- 2008** „... szüntelenül imádkozzatok!” – 1Thessz 5,17
- 2009** „... legyenek egygé kezedben” – Ez 37,17
- 2010** „Ti vagytok erre a tanúk” – Lk 24,48
- 2011** „... kitarottak az apostolok tanításában.” – ApCsel 2,42
- 2012** „... mindnyájan el fogunk változni” – 1Kor 15,51
- 2013** „... mit kíván tőled az Úr!” – Mikeás 6,6-8
- 2014** Hát részekre szakítható-e Krisztus? 1Kor 1,1-17
- 2015** „Adj innom!” Jn 4,7
- 2016** „Arra hívtunk, hogy az Úr nagy tetteit hirdessük!” 1Pt 2,9
- 2017** Megbékélés – „Krisztus szeretete szorongat minket” (2Kor 5,14-20)
- 2018** „Jobbod, Uram, dicső az erőtől...” / „Uram, a jobbod kitűnik erejével...” (2Móz/Kiv 15,6)
- 2019** „Az igazságra és csakis az igazságra törekedj...” (MTörv/5Móz 16,18-20)
- 2020** „...nem mindennapi emberséget tanúsítottak irántunk...” (ApCsel 28,2)

- 2021** Maradjatok meg szeretetemben, és sok gyümölcsöt teremtek (Jn 15,5-9)
- 2022** „Láttuk az ő csillagát napkeleten, és eljöttünk, hogy imádjuk őt.” (Mt 2,2)
- 2023** „Tanuljatok meg jót cselekedni, törekedjete az igazságra” (Ézs/Iz 1,17)
- 2024** „Szeresd az Urat, a te Istenedet... és felebarátodat, mint magadat.” (Lk 10,27)
- 2025** „Hiszed-e ezt?” (Jn 11,26)
- 2026** „Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kaptatok elhívást is” (Ef 4,4)

## NÉHÁNY JELENTŐS ADAT AZ IMAHETEK TÖRTÉNETÉBŐL

**1740** körül Skóciában ismeretes egy olyan pünkösdi mozgalom, amely Észak-Amerikából indult, és célul tűzte ki az imádkozást minden egyházért, minden egyházzal együtt.

**1820** James Haldane Stewart lelkész kiadja javaslatait „A keresztények általános egysége és a Szentlélek kiáradása” címmel.

**1846** Megalakul az Evangéliumi Aliánsz. Ötven felekezetből 921 résztvevő gyűlt össze Londonban. Bevezették a minden év első teljes hetében rendezendő imahetet a Krisztusban hívők egységéért.

**1867** Az anglikán püspökök első Lambeth Konferenciáját tartják. A konferencia határozatainak bevezetőjében hangsúlyozzák az egységért való imádság fontosságát.

**1886** Magyarországon először hirdetnek meg Imahetet. A Kálvin Téri Református Gyülekezet Baldácsi-termébe hívják a résztvevőket.

**1894** XIII. Leó pápa szorgalmazza az „egységért imanyolcad” gyakorlását a pünkösdi ünnepkör keretében.

**1908** Megtartják a Paul Wattson katolikus pap által kezdeményezett, egységért hirdetett imanyolcadot.

**1926** A Hit és Egyházszervezet Mozgalom elindítja a „Javaslatok a keresztyén egységért folytatott imanyolcad megtartására” című felhívásnak terjesztését.

**1935** Paul Couturier francia abbé szót emel az egyetemes imahét, a Krisztushívők egységéért megtartása érdekében. A hívek Krisztus végakarata értelmében imádkozzanak együtt.

**1958** A lyoni Unité Chrétienne központja és az Egyházak Világtanácsa Hit és Egyházszervezet Bizottsága együtt kezdi meg az imahét anyagának közös előkészítését.

**1964** A II. Vatikáni Zsinat ökumenizmusról szóló dekrétuma hangsúlyozza, hogy az ökumenikus mozgalom lelke az imádság, és egyúttal szorgalmazza az imahét rendszeres megtartását.

**1966** Az Egyházak Világtanácsa Hit és Egyházszervezet Bizottsága és a vatikáni Keresztény Egységet Előmozdító Pápai Tanács közösen kezdi meg az imahét szövegének előkészítését.

**1968** A közösen készített imaheti anyag hivatalos használatbavételének első esztendeje.

**1975** Az imaheti közös anyagot első ízben készíti egy helyi ökumenikus csoport Ausztráliában.

**1995** II. János Pál pápa Ut unum sint kezdetű körlevelében állást foglal az ökumenizmus mellett, amelyet belső szükségszerűségnek és visszafordíthatatlan folyamatnak nevez.

**1997** Grazban a II. Európai Ökumenikus Nagygyűlés helyesli és szorgalmazza az imahét rendszeres megtartását.

**1998** Ötven éves az Egyházak Világtanácsa, ebből az alkalomból a zimbabwei Hararéban tartották a jubileumi világgyűlést. Februárban magyar állásfoglalás is született a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa ünnepi ülésén, amelyen a Katolikus Egyház képviselői megfigyelőként vettek részt. Közösen hívták fel a hazai egyházakat a krisztushívők egységének munkálására és a közös imahetek megtartására.

**2004** Megegyezés született, hogy az imahét anyagát közösen publikálják, azonos formában adják ki az EVT és az Egység Tanácsa szervei. Az ökumenikus imahetek gyümölcsei és eredményei felfedezhetők az elmúlt évek nemzetközi és hazai egyházi életében egyaránt.

**2008** Az Imahét a Krisztus-hívők egységéért 100 éves évfordulójának megünneplése. Elődjét – az Imanyolcadot az Egyház Egységéért – 1908-ban tartották meg először.

**2017** A reformáció 500. évfordulójának megemlékezése alkalmából a 2017-es imahét anyagait németországi keresztény testvérek készítették.

**2025** Az első ökumenikus egyházi zsinat 1700. évfordulójának megemlékezése alkalmából, amelyet 325-ben, Nikaiában/Niceában, Konstantinápoly közelében tartottak, az anyagokat az észak-olaszországi Bose szerzetesi közösség testvérei és nővérei készítették.

### *Niceai hitvallás*

*Hiszek az egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek és földnek, minden láthatónak és láthatatlannak teremtőjében.*

*Hiszek az egy Úrban, Jézus Krisztusban, Isten egyszülött Fiában, aki az Atyától született minden idő előtt, Isten az Istentől, világosság a világosságtól, valóságos Isten a valóságos Istentől; született és nem teremtett, az Atyával egylényegű, és általa lett minden. Érettünk, emberekért és üdvösségünkért leszállt a mennyből. Megtestesült a Szentlélektől és Szűz Máriától, és emberré lett. Keresztre feszítették értünk Poncius Pilátus alatt, kínhalált szenvedett, és eltemették, harmadnapon feltámadt az Írások szerint, fölment a mennybe, ott ül az Atya jobbján, újra eljön dicsőségében ítélni élőket és holtakat, és uralmának nem lesz vége.*

*Hiszek a Szentlélekben, Urunkban és éltetőnkben, aki az Atyától és a Fiútól származik, akit az Atyával és Fiúval együtt imádunk és dicsőítünk, és aki szólt a próféták által. Hiszem az egy, szent, egyetemes és apostoli egyházat. Vallom az egy keresztséget a bűnök bocsánatára. Várom a holtak föltámadását és az eljövendő örök életet. Ámen.*

## **Apostoli hitvallás**

*Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában,  
mennynek és földnek Teremtőjében.*

*És Jézus Krisztusban, az Ő egyszülött Fiában, a mi Urunkban,  
aki fogantatott Szentlélektől, született Szűz Máriától, szenvedett Poncius  
Pilátus alatt;*

*megfeszítették, meghalt és eltemették.*

*Alászállt a poklokra, harmadnapon feltámadt a halottak közül, fölment  
a mennybe,*

*ott ül a mindenható Atya Isten jobbján; onnan jön el ítélni élőket és  
holtakat.*

*Hiszek Szentlélekben.*

*Hiszem az egyetemes/katolikus anyaszentegyházat, a szentek  
közösségét, a bűnök bocsánatát,  
a test feltámadását és az örök életet. Ámen.*

## **Az Úrtól tanult imádság**

*Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy,*

*szenteltessék meg a Te neved, jöjjön el a Te országod,*

*legyen meg a Te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is.*

*Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma,*

*és bocsásd meg vétkeinket,*

*miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek, és ne vigy  
minket kísértésbe,*

*de szabadíts meg a gonosztól,*

*mert tied az ország, a hatalom és a dicsőség mindörökké. Ámen*



# Házasság hete

2026. február 8–15.

**A hűség szabadsága**

# Házasság hete

## 2026. február 8-15.

### A HŰSÉG SZABADSÁGA

Hazánkban tizenkilencedik alkalommal kerül megrendezésre a házasság hete a magyarországi keresztény egyházak és civil szervezetek széles körű összefogásával. Az országos rendezvénysorozat célja, hogy ráirányítsa a figyelmet a házasság, a család értékeire, valamint központi szervezésű programokkal, illetve civil kezdeményezésű rendezvények katalizálásával elérhető közelségbe vigye a segítséget azok számára, akik házasságra készülnek, vagy akik már házasságban élnek, de problémákkal szembesülnek.

**Szeretettel buzdítjuk a gyülekezeteket, közösségeket, hogy ebben az esztendőben is keressék a módját annak, hogy különösen a házasság hete idején a házasságra való felkészülés és a házasságok ápolása központi szerepet kaphasson!**

*(A beérkező eseményeket, kezdeményezéseket folyamatosan frissítjük a házasság hete országos honlapján.)*

További részletek a [www.hazassaghete.hu](http://www.hazassaghete.hu) és a [www.facebook.com/hazassaghete](https://www.facebook.com/hazassaghete) oldalakon.

*A Házasság Hete Szervezőbizottsága*





„Egy a test, és egy a Lélek, amint hogy  
egy reménységre kaptatok elhívást is”  
(Ef 4,4)

# Ökumenikus imahét országos nyitóistentisztelet

2026. január 18. vasárnap 18 óra

**Kálvin téri református templom**

(1091 Budapest, Kálvin tér 7.)

Szentbeszédet mond:

**Dr. Erdő Péter**

bíboros

Igét hirdet:

**Kondor Péter**

evangélikus püspök

